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Birdeiésekef felvesz és jutá­
nyosán közöl a kiadóhivatal.

Iparkamara — ipar nélkül.
Szegény agyonsanyargatott orszá­

gunk az ipari téren is különlegesség 
számba megy. Iparunkat minden lehető 
és lehetetlen eszközzel tényleg agyon­
támogatják. Van külön szervezett „ipar­
tanács“, melybe évenkint megye, város 
és kamara nagy komolysággal választja 
a „tanácsosokat“, akiket persze kutyába 
sem vesznek és szerény véleményüket 
évtizedeken át egyetlenegy esetben 
sem kérik ki. Van I-foku iparhatóság, 
melyet a szolgabiró, vagy a város­
kapitány „vezet“, akik közül a legtöbb 
ipart közelről sohasem látott. Akik azt 
sem tudják, mi fán terem a csizma, 
a kalap, a kabát. A II-foku iparható­
ságot a városi tanács alkotja, amelyben 
ül — hat fiskális. A III-fokut pedig a 
miniszter ur képezi, egy gróf vagy más 
gavallér, aki lehet jó vadász, jó kár­
tyás, de az iparügyekhez nem konyit. 
Az „iparfelügyelő“ — egy műszaki 
bácsi, akinek elméleti vegyülékkel van 
a feje teletömve. Az ipartestületnek 
pedig csak egy a hatásköre — tag­
dijakat szedni. Majd hogy megfeled­
keztem. Az „iparhatósági megbízottak­
ról! Hát ez mi az Isten csudája? — 
kérditek majd kedves iparostársaim. 
Megmondom. Ez 24 egyén, kiket az 
iparosság választ évenkint. Hogy minek, 
azt mindeddig kipuhatolni lehetetlen 
volt, mert rendszerint csak azt az 
egyetlenegy kötelességüket teljesitik, 
hogy évente egyszer ülést tartanak. 
Ezen az ülésen azután beszámolnak a 
„működésükről“. De miután rendszerint 
nem működtek, nincs is miről beszá- 
molniok. Az ülés megnyitása és be­
zárása után ismét hazaballagnak, szidva 
azt a lángészt, aki ezt a bölcs ipari 
mentőszervezetet feltalálta.

Mindezeket a gyönyörű intézmé­
nyeket betetőzi és koronázza az ipar­
kamara. Rendszerint csak az adóívről 
ismerjük, amelyre rá van nyomtatva: 
•.Kereskedelmi és iparkamarai illeték“. 
Sopron-, Moson-, Vas- és Zalamegyében 
közel 50.000 kereskedő és iparos fizeti 
gyöngyöző verejtékkel szerzett filléreit 
és koronáit ennek az intézménynek fen- 
tartására. Akik közelebbről ismerik,

tudják, hogy valamicskét mégis dolgozik. 
Csinál jelentéseket és fölterjesztéseket, 
amelyek azután valamely minisztérium­
ban előbb az asztalfiókba, azután a 
padlásra vándorolnak.

Külföldön hatalmas szervezetek ezek 
a kamarák. Képviselőt választanak, a 
kereskedelem és ipar terén vezető­
szerepet visznek, kormányokat buktat­
nak és nincs olyan kereskedelmi és 
ipari kérdés, amelyhez a hatalmas és 
rendszerint döntő szavukat föl ne 
emelnék.

Nálunk ez máskép van. Nálunk 
máskép működnek a kamarák. Könnyen 
lehet ezt megállapítani a soproni ke­
reskedelmi és iparkamara 1910. évi 
költségelőirányzatából. Ez hü képet ád 
működésének irányáról. A kamara kiad 
évente tisztviselőkre, irodaköltségre 
stb.-re K 39.168, a kereskedelem és 
ipar istápolására K 6.200.

Hanem azután a művelt nyugat 
kulturemberének ezt valahogy el ne 
meséljük. Kinevetne. De el sem hinné. 
Hiszen hihetetlen is, hogy hat­
szor annyit kőltenének egy 
intézmény föntartására, mint 
arra a célra, amelyért létesült.

Mondám már föntebb, hogy a 
kamara a koronája iparmentési szer­
vezeteinknek. Méltó koronájuk. És igy 
azután nem is csoda, ha a magyar 
kereskedőknek és iparosoknak mind­
inkább rosszabbodik az amúgy is nyo­
morúságos helyzete.

A soproni színház újjáépí­
tésének története.

Történelmi emlékirat „a soproni 
színészet történetéi nek hivatalból 

való kiadása alkalmából.
Irta : Kotnyeles Laci.

Evés közben jön meg az étvágy, mondja 
a magyar közmondás és hogy mennyire 
mond igazat, bizonyítja a soproni színház 
újjáépítésének története.

Az újjáépített színház megnyitásának 
alkalmából Sopron szabad királyi város által 
kiadott „A soproni színészet története“ cimü 
füzetecske az újjáépítésről is megemlékezik 
még pedig közel 22 teljes sorban.

mű szerint is ötletesség adta az

impulzust már a színház renoválásának esz­
méjéhez, melyet azután ugyancsak ötletesség 
fejlesztett újjáépítéssé.

„1908. évi október 15-én ugyanis — 
mondja a füzet ■— a soproni rendőrkapi­
tányság elrendelte, hogy felső-ruhát ezentúl 
a nézőtérre bevinni nem szabad. De mert a 
színház előcsarnoka füthető nem volt, a 
közönség nem akart a rendőri rendeletnek 
megfelelni s a rendőrkapitányság kénytelen 
volt a színház ilynemű átalakításáig rende­
letét felfüggeszteni.

A városi magánépitési bizottság azért 
a színház alkalmas átalakításai javasolja s a 
középitési bizottság 1908. évi nov. 18-án 
tartott ülésében 40000 K költséggel a városi 
főmérnök tervét javasolja kivitelre.*

Eddig igaza van. Nem födi azonban a 
tényeket minden irányban a mit ezután

Azt a bizonyos 1909. március 31-i 
közgyűlést, melyen azt a 200.000 koronát 
megszavazták, megelőzte a február havi, 
melyen a színház átépítését illetőleg igen 
nevezetes dolgok történtek.

Ezen a gyűlésen ugyanis mutatta be a 
város mérnöki hivatala azt az átalakítási 
tervezetet, melyet az október havi közgyűlés 
értelmében elkészíteni köteles volt. Ez a 
tervezet ennek következtében csak az elő­
csarnok átalakítását célozta de a 40 ezer 
korona helyett 50 ezer koronát igényelt.

Ez alkalommal történt, hogy R á t h 
Gyula k. t. b. t. a tervezetet kifogásolva, 
rámutat arra, hogy ezzel a tervezett 50 ezer 
koronás előcsarnokkal sem a színház ronda- 
ságán, sem tetőzetének rozogaságán segítve 
nincs és a tatarozás összköltségei bizonyára 
80—90 ezer koronára fognak rúgni.

Ezzel azonban veszedelmes étvágyát, 
valóságos tatarozási mániát keltett és a mi 
azután következett igazán az evés közben 
megéhűlteknek jellegét viselte magán.

R á t h Gyula felszólamlása kapcsán a 
közgyűlés visszaadatta a terveket azzal az 
utasítással a mérnöki hivatalnak, hogy a 
legközelebbi közgyűlésig terjesszen be oly 
tervezetet, mely a kifogásoltakon is segít.

A mérnöki hivatal ezen utasításnak 
megfelelne, a március 31-i gyűlésen be is 
mutatott oly tervezetet, mely a Ráth Gyula 
által 90.000 koronára becsült átalakítási 
munkálatokat 110.000 koronával irányzi elő. 
De bemutatott egyúttal egy wieni szakértő 
véleményét is, mely szerint a színháznak a 
modern igényeknek megfelelő átalakítása 
180 ezer koronát igényelne.

A közgyűlés azonban még a 180.000 
koronát is keveselte és 200.000 koronát 
szavaz meg az átalakítási munkálatokra. Az 
eddig maximal összegként szerepelt 180.000 
koronával szemben 200.000 koronát azért, 
hogy — mint azt H é r i n g dr. körülírta — 
ezen összeg keretén belül feltétlenül, azaz 
az előirányzat semmi körülmények közötti

Gummisarok, cipőkrém, cipösámfa, cipökötö, szallagtartó, gyöngycsokor
FLEISCHER JÓZSEF UTÓDAes mindennemű diszmü börök nagy választéka,
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túllépése mellett az építés a megkívánt 
mérvben foganatosittassék.

Az előirányzat túllépésének meggátlása 
érdekében a legközelebbi gyűlésen Zsom­
bor Géza k. t. b. t. még külön interpellá­
cióval fordult a polgármesterhez, aki ki is 
jelentette, hogy személyes kezességet vél 
vállalhatni aziránt, hogy a 200.000 koronás 
előirányzat túllépve nem lesz.

A bemutatott 200.000 koronás átala­
kítási tervek szerint a színház elől 10, 
hátul 4 méterrel bővíttetett volna.

Azonban alig fogtak a bontási mun­
kálatokhoz, hire járt, hogy a 4 méteres 
hátulsó toldást a műépítész ügyessége feles­
legessé teszi. És a bontási munkálatok be­
fejeztével befejezett ténnyé vált az is, hogy 
a mellső 10 méteres bővítés is 6 méterre 
fog összezsugorodni. ,

Medgyaszay műépítésznek ezt zseniali­
tását abban a reményben, hogy az építési 
költségek is ugyanabban az arányban fognak 
összezsugorodni, némi megnyugvással fo­
gadta a közönség bár erről a Medgyaszayt 
dicsérő hírek mit sem beszéltek.

Nemsokára azonban annál hangosabban 
szólt a közvélemény azokról a dolgokról, 
melyek a kiirt pályázatok eldöntése körül 
játszódtak le.

A helyi ipar mellőzése bizonyos érdek­
kör érdekében képezte a hangos vád magját. 
Foglalkozott ezzel a köztörvényhatósági 
bizottság két ízben is, de elkésve és ered­
ménytelenül. A 200.000 koronára előirányzott 
építkezésnél a helyi piac alig maradt 10%-kal 
érdekelve.

Ezekkel a vádakkal párhuzamosan 
mindinkább határozottabb alakot öltöttek az 
oly sokfélekép köriiisáneolt előirányzat túl­
lépésének a hire. Október hó második 
felében már félhivatalosan is beismerték, 
hogy az előirányzat túllépése az eredeti 
tervezet lényeges csonkítása és sok-sok 
megtakarított alapozási munkálat dacára, 
30 és 40.000 korona között fog mozogni.

Ma már bizonyos, hogy az az 50.000 
koronát is megfogja haladni és hogyha az 
előirányzatban felvett munkálatokat mind 
végre kellett volna hajtani és aszerint 
építették volna, a túllépés az 100.000 
koronát is messze túlhaladta volna.

Ez az ügye a színháznak ma még 
elintézve nincs. Semmi kétség, hogy még 
kemény vitákra fog alkalmat adni a köz­
törvényhatósági gyűléseken és kapcsolatban 
azzal a ténnyel, hogy a helyi piac ennél a 
nagyszabású munkánál ezek szerint nem is 
egészen 8°/0-al participált, a közéletünkben 
is hosszú évek során át érezhető lesz.

És ez pedig annál is inkább, mert 
ennek az építkezésnek az adóterhe nem 
egyhamar engedi feledésbe menni azt, hogy 
kiknek is jött meg evésközben oly horri­
bilisán az étvágya.

SZEMLE.
* Szétosztották a két milliót. F. hó 

23-án kapta a város az értesítést a minisz­
tériumtól, hogy 42.000 koronát juttatott a 
kormány abból a sokat említett 2 millió 
koronából a városnak. Az összeget a város 
már fel is vette és most még csak a szét­
osztás jóváhagyása van hátra, hogy a ren­
deltetésnek megfeleljen. Minden ellenkező 
hir dacára biztosak lehetnek városi hivatal­
nokaink, hogy ezt a pénzt közel teljes 
egészében ők kapják. Erre a célra adta a 
kormány és erre a célra szánta a képviselő­
testület is. Sajnálatraméltó csupán, hogy a 
kormány ezuttali bőkezűsége városunkkal 
szemben nem képez számbavehető alapot a 
jövőre nézve és hogy ez alapon tisztvizelőink 
fizetését rendezni nem lehet. De nem hiá­
nyozván a legmesszebbmenő jóakarat a 
képviselő-testületi lógnál sem, van remény 
ennek a kérdésnek kielégítő megoldására.

A lajtaujt'alui gyutacsgyártól meg­
vonta a kormány a szubvenciót. Állítólag 
azért, mert nem lehet ellenőrizni, vájjon a 
gyár nem becsempészett osztrák anyagot 
használ-e fel, tényleg azért, mert nincs 
pénze. Pénze pedig azért nincs, mert elvitte 
a „Raichs-Kriks-miniszter“ ur. A gyár fel­
építésébe - állítólag azért fogott bele a bécsi 
gyáros, mert a kereskedelemügyi kormány 
azt az Ígéretet tette neki, hogy bárhol 
építse is fel magyar területen a gyárat, az 
állami gyutacsszállitás egy részét megfogja 
kapni, amit szubvencióval is és más állami 
kedvezményekkel is fog támogatni. Akkor 
t. i. még volt pénze a kormánynak. A gyár 
e biztató kijelentések után Lajtaujfaluban 
felépült, azt üzembe is helyezték, de a 
gyutacsszállitási megrendelés és a szubvenció 
elmaradt. A Raichs-Kriks-miniszter urnák 
ugyanis nem magyar gyutacsra, hanem 
magyar pénzre volt szüksége. A szubvenció 
megtagadása természetesen nagyon fáj a 
bécsi gyárosnak, aki most a Lajta folyó 
mentén levő községeket szólítja harcba a 
maga igaza mellett. Azért a községeket, 
mert azokra nézve nem lehet közömbös, 
hogy az osztrák határon levő községek 
iparvállalatai szubvenciót nem kapnak. Vagyis 
a községek az elv kimondása ellen készül­
nek tiltakozásra. Mi azt tartjuk, hogy ez az 
aktió teljesen felesleges. Osztrák gyárról 
lévén szó, a kormány látszólagos szükkeblü- 
ségét oly okok idézték elő, melyeknek meg­
mászása hatalmi körén kívül fekszenek. 
Osztrák gyárakkal szemben a magyar 
kormány sohasem volt szűkkeblű, ha csak 
rendkívüli körülmények erre nem kényszeri- 
tették. Három év óta a pénzhiány ugyan 
már nem rendkívüli dolog államháztartá­
sunkban, a milliárdos deficit réme azért 
mégis csak az idén óta fenyeget. Nyugodtak 
lehetnek határszéli községeink, mihelyt lesz 
pénz, lesz szubvenciós. Osztrák gyárosok 
számára minden bizonnyal.

* A biharmegyei éhínség és a kormány. 
Biharmegye délkeleti hegyvidékes részében 
évről-évre jelentkezik a kultúra legnagyobb 
szégyenfoltja, az éhínség. A földhözragadt 
hegyvidéki nép már hozzászokott ehhez a 
csapásokhoz, csendesen éhezik, de úgy lát­
szik, az idén még a rendesnél is mostoháb­
bak voltak a viszonyok, mert a nagy nyomo­
rúságot még azok is tudomásul vették, akik 
eddig nagyon keveset törődtek a szegény 
néppel — a hatóság. A földmivelésügyi 
miniszter, a „nép atyja" fel is használta az 
alkalmat arra, hogy koszorúinak számát még 
egygyel tetézze és kiküldte szakközegeit a 
„nyomor okainak tanulmányozására". 
És itt ne feledjük el, hogy Biharmegye az 
ország közepén, a vasúti fővonal mentén 
fekszik. A hatóság hivatalosan csak most 
ismerte meg Biharmegye hegyes részét, és 
felfedezte, hogy a „mezőgazdasági álla­
pot tényleg ínséges, de ez az ínség nem az 
idei rossz termésnek vagy járványnak követ­
kezménye, hanem az itteni mostoha termé­
szeti viszonyok, valamint a lakosság rend­
kívüli kulturális és gazdasági elmaradottsá­
gának tulajdonítható". Úgy látszik, a nyomor­
nak annyi jó hatása megvolt, hogy hazánk 
egy részét felfedezték. De nagyon sok olyan 
vidék van hazánkban, amely felfedezésre vár. 
Az országnak számos olyan hegyvidéke van, 
amely az államháztartásnak csak terhe, az 
ország gazdasági életében csak passzív vesz 
részt. És ezek a bányaspekulánsok hazája. 
Az éhtifusz tán felfedezteti azokat is a kor­
mánnyal. A Biharhegység is gazdagon el van 
látva ásványkincsekkel a természettől és ren­
des viszonyok között a bihari bányászat az 
ország gazdasági életének jelentős faktora 
lehetne. Körülbelül három évvel ezelőtt nagy 
port vert fel az a hir, hogy a Jád völgyében 
hatalmas aluminiumérctelepeket fedeztek fel. 
Rövidesen meg is alakult két bányavállalat 
az aluminiumércek kitermelésére és feldol­
gozására, de az első ténykedésük az volt, 
hogy összevesztek a zárt-kutatmányokon. 
Azóta egy egész sereg spekuláns szállotta

meg a Jád völgyét és a komoly vállalkozók 
nem tudnak mozogni. A bihari réz- és vas­
bányák szintén parlagon hevernek, zártkutat- 
mányokkal többszörösen felülfoglalva. A kincs­
tári rézbányászat is pang, az ósdi berende­
zéssel nem tudnak kedvező eredményeket 
elérni. A kitűnő bihari márványt nem lehet 
kitermelni, mert az utak rosszak. Csak egy 
kis jóakarat kellene, egy kis tisztítás, és a 
bihari nyomor megszűnne. De ehhez nem a 
„nép atyját" dicsőilő frázisokra és reklá­
mokra, hanem komoly és energikus munkára

HÍREK.
Az ország minden részéről levelezőket 
keresünk. Jelentkezőket szívesen fogad 
és instruál a szerkesztőség. Feltételek 

ugyan ott. —

*) A soproni színház megnyitása. Az 
újjá épített színházat tehát f. hó 25-én mégis 
meg fogják nyitni. Még pedig méltó ünne­
pesség keretében. Hivatalos lesz a közokta­
tási kormány, az ország sziniegyesület színé­
szed felügyelője, a budapesti színházak igaz­
gatóságai, az Otthon írók és Hírlapírók Köre, 
a szomszédos törvényhatóságok, Pozsony, 
Győr és Szombathely városok.

Az első hét műsora a következő: 
Szombaton ünnepies megnyitó diszelő- 
Feledi Boriska felléptével: „Tatár­

járás".
Vasárnap délután: „Falurossza“, este 

Solti Ernő tenorista felléptével: „Boszorkány-

Hétfőn másodszor: „Boszorkányvár“.
Kedden Batizfalvi Elza első felléptével: 

„Csókon szerzett vőlegény".
Szerdán: Bene Valéria, Gerzsó Szerén 

és Albert Gizi felléptével: „Vasgyáros".
Csütörtökön Batizfalvi Elza felléptévé 1: 

„Buridán szamara". Újdonság.
Pénteken másodszor: „Buridán sza-

Sopronmegye.
— A soproni radikális párt január 

hó 9-én a Kaszinó nagytermében népbált 
rendez, melyhez a meghívók e napokban 
lettek szétküldve. A tánchoz a helybeli 
katonazenekar szolgáltatja a zenét. Kezdete 
este 8 órakor. Belépő-dij előreváltva 2 kor., 
este a pénztárnál 2 kor. 40 fill. Jegyeket 
előre lehet váltani a „Corvina“ papirkeres- 
kedésben. (Szinház-utca 26.)

— Betörés a löwerekben. Gerhardt 
Mihály feljelentést tett a rendőrségen, hogy 
egyik múlt éjjel betörők jártak a felsőlövver- 
ut 10. számú villájában. A betörők az abla­
kon át másztak be, elvittek egy rézüstöt, a 
fürdőszoba berendezését és más kisebb tár­
gyakat. Értesülésünk szerint ez időben több 
más nyaralóban is történtek betörések. A 
rendőrség széleskörű nyomozást indított a 
betörők után.

— Csepreg. (A sopro n—v a s— 
zalai vasút) közigazgatási bejáratát f. 
hó 17-én foganatosította a bizottság. De 
nem döntötték el még ez alkalommal sem, 
vájjon az uj vasút átszelje-e a Répcét, mint 
azt a csepregiek és peresznyeiek óhajtják, 
vagy sem? Ez a kérdés tehát még továbbra 
is nyílt harcok tárgya maradt.

Mosonmegye.
— Köpesény. (Elgázolás.) A f. hó 

14-én Csornáról reggel 7 óra 27 perckor 
induló vonat elütötte Popper nagybérlő 
ökörszekerét, amely éppen akkor ért a 
sínekre, midőn a vonat az átjárón áthaladni 
készült. Emberéletben kár nem esett, csupán 
az egyik ökörnek szelte le a fejét a vonat. 
A vizsgálatot megindították.

Komárommegye.
— Kontúrom. (A magyarellenes 

izgatások ellen.) A város törvényható­
sági bizottsága szerdán délután tartott ülés-
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gén elhatározta, hogy Mosonmegyónek az 
osztrák egyesületek magyarellenes izgatásai­
nak megakadályozása céljából a képviselő­
házhoz intézett feliratát támogatják és 
egyben megbízták a tanácsot, hogy ezeknek 
az egyesületeknek magyarellenes működé­
sére azzal feleljen, hogy az osztrák áruk 
bojkottálása céljából intézzen felhívást a 
város összes iparosaihoz. Hasonló szellemű 
felhívás kibocsájtására pedig keresse meg a
testvérhatóságokat is.

Győrmegye.
— Vek. (Agyonütötte sógorát.) 

Ke szán Gyula kubikus összeveszett sógo­
rával Varga Kálmánnal, aki úgy össze­
verte fejét, hogy néhány órai szenvedés után 
meghalt.

— Gyövszentifán. (Verekedés.)
V izi sza i József és Végh György favágók 
az erdőben összeveszték, miközben Véghet 
társa annyira elverte, hogy a győri kórházba 
kellett szállítani.

Baranyavármegye.
— Mohács. (Halálozás.) Özv. Gás­

pár Ferencné szül. Vugrács Anna folyó 
hó 6-án elhunyt. Temetése folyó hó 9 én 
délután 3 órakor ment végbe. — (Ki lesz 
az uj főszolgabíró?) Baranyavármegye 
alispánja, Stenge Ferenc múlt szombat 
délutánra a megyebizottsági tagokat értekez­
letre hívta össze azon célból, hogy a január 
10-iki közgyűlésen a választások nyugott 
lefolyását és lehetőleg az egyöntetű eljárást 
biztosítsa. Az értekezleten hir szerint abban 
állapodtak meg, hogy a Szinkovich 
Károly főszolgabírónak vármegyei főjegyzővé 
való megválasztása esetén Sey Tamás jelenleg 
pécsi szolgabiró, dr. Hull János kórházi 
igazgató-főorvos sógora legyen a mohácsi 
főszolgabíró. — (Szilveszter-est.) A 
Mohácsi Iparosok Olvasóköre folyó hó 31-én 
saját helyiségében Kozma Józsi, újonnan 
szervezett zenekarának közreműködése mellett 
Szilveszter-estélyt rendez. Belépti díj sze­
mélyenként 1 K 20 fillér, melyért minden 
egyes résztvevő érdekes újévi ajándékban 
fog részesülni. A mulatság — előre láthatólag 
— jól fog sikerülni. — (A pécsi püspök 
jótékonysága.) Zichy Gyula gróf dr., 
pécsi megyés püspök a közeledő karácsony 
alkalmával az Első Mohácsi Jótékony Nő­
egyletnek 100 koronát; a Mohácsi Kath. 
Legényegyletnek pedig 200 koronát ado­
mányozott. — (Jóváhagyott alapsza­
bályok.) A belügyminiszter a Mohácsi 
Járási Községi- és Körjegyzők Egyletének 
alapszabályait jóváhagyta.

— Villány. (Pásztorjáték.) A róm. 
kath. iskola növendékei folyó hó 25-én és 
26-án a W u r 1 i e s e k-szátló nagytermében 
„A bethlehemi bak tér“ cimü pásztor- 
játékot adják elő. Belépti-dij: I. hely 80 f. 
II. hely 60 f, III. állóhely 20 f. Kezdete 
5 órakor, vége Vs7 órakor.

— Somberek. (Halálozás.) Özvegy 
Tyószics Teofilné szül. báró Mirbach 
Valéria somberek! földbirtokosnő folyó hó 5-én, 
életének 76. évében, hosszas szenvedés után 
elhunyt. Temetése folyó hó 7-én ment végbe.

— Lány csók. (üj plébános.) Zichy 
Gyula gróf dr., pécsi megyéspüspök mint 
kegyur, G ö t z Sándor nyugdíjazásával meg­
üresedett lánycsóki plébániát Magyar Miklós 
závodi esperes-plebánosnak adományozta. — 
(Kölcsönös állatbiztosítás.) A Ma­
gyar Kölcsönös ÁllatbiztositóTársaság helyben 
megalakította fiókját. Elnök ifj. Zeitfogl 
János, jegyző Mautner Jenő lett.

Kereskedelmi és ipari érdekek.
Nem emelik a vasúti személyjegyek 

órait. A kormány tudvalévőén az államvasuti 
személydijszabás revízióját, illetve a menet- 
és bérletjegyek árainak emelését is elhatározta 
és az államvasuti igazgatósággal az uj díj­
szabást már ki is dolgoztatta. Most egyszerre 
azt a hirt kolportálják, hogy a személy-
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szállítás dijainak emelése soha nem is volt 
a kormány intentiója, hanem azt csupán az 
államvasutak igazgatósága sürgette, a kormány 
azonban a dijak felemeléséhez az engedélyt 
megtagadta. Hát, igy odaállítva a dolgot, 
arra minden bizonnyal alkalmas, hogy a 
kereskedelmi miniszternek egy kis olcsó 
reklámot csapjanak véle. Csakhogy, aki az 
államvasutak igazgatósága és a minisztérium 
közti viszonyt ismeri, mosolyogni fog ezen 
kortesfogás felett, mert hiszen a Máv igaz­
gatósága még valami jóravaló refakciót sem 
engedélyezhet a minisztérium jóváhagyása 
nélkül, nem hogy ily általános, országos 
érdekű dolgokkal, kész reformtervekkel ostro­
molhatná a kormányt. Ha tehát a vasúti 
menetjegy árainak emeléséből ez idő szerint 
nem lesz semmi, úgy annak nagy oka van. 
Majd a nyáron, ha lezajlottak már a közeli 
választások, lesz tarifa-emelés is a Máv 
igazgatóságának megkérdezése nélkül. A 
választások mindig nagy szerepet játszanak 
a kormányok közgazdasági intézkedéseiben.

Uj lakatosárugyúr. Az Országos Mű­
szaki Egyesület legutóbb elhatározta, hogy 
angol mintára nagyobbszabásu gép- és 
kovácsműhelyt alapit, melynek egyúttal az 
lesz a rendeltetése, hogy az alkalmazott 
hírneves mesterek által az ipari szakiskolába, 
az állami felső ipariskolákba és a műegye­
temre jelentkező hallgatókat a műhelygyakor­
latban kiképezze és a szünidők alatt szak­
szerűen foglalkoztassa. A gyár főleg oly 
lakatosáruk készítésével szándékozik foglal­
kozni, melyeket eddig hazánkban nem igen 
állítottak elő.

Gyáriparosok gyűlése. A Magyar Gyár­
iparosok Országos Szövetségének soproni 
fiókja vasárnap tartotta meg gyűlését Patzen- 
hoffer Rudolf nagyiparos elnöklósével, a 
soproni, a mosoni és nagykanizsai gyárosok 
élénk részvétele mellett. A szövetség köz­
pontjának képviseletében Kühne Károly igaz­
gatósági tag és dr. Hegedűs Lóránt ügy­
vezető igazgató jelentek meg. Az ülésen dr. 
Hegedűs Lóránt ügyvivő igazgató nagy 
érdeklődéssel fogadott előadást tartott a gyár­
ipar aktuális kérdéseiről, különösen a ki­
egyezésnek s a vasuttarifa-reformok hatá­
sairól. A soproni ülés úgy ezen kérdésekben, 
mint a munkásbiztositás s adóreform tekin­
tetében egyhangúlag magáévá tette a köz­
pont állásfoglalását s többek felszólalása 
után meleg köszönetét szavazott s központ­
nak az egyes gyárak érdekében is kifejtett 
buzgó működéséért.

REGÉNYCSARNOK.

Macskakew pusztulása.
Kultúrtörténeti regény Sopron múltjából.

Irta Ráth Gyula. Minden jog fentartva.

Mici bámészkodva nézett egy ideig 
Gergely szemébe, azután durcásan vetette 
vissza fejét és a szemrehányás, de azért 
utánozhatatlan fensőbbség hangján imigy 
leckéztette a zavarában kínokat szenvedő 
világ látott főúri sarjat.

_ Tehát ma, az öt év utáni viszont­
látás első percében sincsen hozzám más 
szavad, mint az öltözékemet illető gáncsé. 
El nem vitatom ebbeli jogodat, hisz főleg 
neked köszönhetem neveltetésemet. De ennek 
a jogodnak ily rideg, szinte kíméletlen gyakor­
lása fáj és sokat tör le abból a hálából, 
melylyel eddig szívesen adóztam neked még 
emlékeimben is.

— Igazad lehet abban is, hogy ezek 
a szavak nem illenek ajkaimra. De vegyed 
tudomásul és ne feledjed, hogy mint Suprun 
hivatalos szépe — és hangja itt szinte 
élesé vált — fogadtatásokhoz a városi tanács 
határozza meg öltözékemet. Az pedig rendesen 
még annyi leplet s 
mint amennyiben 
magamat.

szokott engedélyezni, 
előtted mutattam be

De Micike!
Öltözködésemet illetőleg tehát a leg­

messzebbmenő engedékenységre leszesz kény­
szerítve.

Az utolsó szavakat azonban Micike már 
ismét azon a lágy, behízelgő, szívhez szóló és 
bánatos, ellentéteivel kacérkodásnak is beillő 
hangon mondta, mely sajátja volt.

Gergely elfogultságában alig talált sza­
vakat. Ennek a bűvös varázsu leánynak igéző 
megjelenése, az az egész mivoltjából sugárzó 
főlénnyel párosult alázatosság, valamint modo­
rának minden megközelítést kizáró fensége 
és annak mégis oly igaz, meleg bensősége, 
oly elementáris hatással voltak Gergelyre, 
hogy lázongó érzelmeinek kitörését is csak 
nagy nehezen tudta elfojtani.

— Mici! — dadogta végre — gyermek 
voltál mikor elváltunk, felnőtt haj dónként 
látlak viszont. Ami akkor megilleti, azt ma 
a kegyed nyújthatja csupán. Nem jöttem 
volna ma, nem ebben az órában és nem 
bejelentetlenül, ha erre szomorú kötelezettség 
nem kényszerit. Lázongó vérem másról sze­
retne beszélni, arról, amiről tavaszkor a 
madarak csicseregnek a zöldülő fák ágain.
A kötelesség azonban arra kényszerit, hogy 
a nyomomban járó halálról értesítselek.

— Nem értlek.
— Nem ? — Halljad csak, meghúzták 

a lélekharangod, most hozzák be az előkapun 
a halottad.

— A halottad? — Ki az? — Szent ég
— az atyám!

És úgy, amint volt, abban a fogyatékos 
öltözékbben akart kirohanni az utcára.

— Megállj! — esett útjába Gergely
— igy az utcára nem mehetsz, várd be itt, 
elhozzák ide.

— Ostoba! — kiáltá Mici és nagy 
eréllyel félre lökve Gergelyt, neki rohant 
a kapunak.

De ki az utcára már nem ért. A kapuban 
ütközött össze az atyja holttestét hozó macska- 
kewi legényekkel.

— Mi történt ? Kit hoznak itt ? — volt 
a leányban mintegy utólag felcsillámló utolsó 
remény kétségbeejtő felkiáltása, amelyre 

választ nem kapott, 
holttestet vivő marcona legények 

némán folytatták útjukat az udvar közepéig, 
ahol a faágakból tört hordágyat letették. 
Azután egy a legények közül derekán kapta 
a fekete lepelbe burkolt holttestet és azt 
a vállára hajtva, a lakosztály felé indult.

Mici kétségbeesetten állta útját a le­
génynek.

— Ki az?! — Mi van véle?! — 
sikoltá — tudni akarom, látni akarom — 
és ezzel oly eréllyel rántotta félre a halottad 
burkoló fekete kendőt, hogy a legény egyen­
súlyt vesztve, a holttesttel együtt elbukott.

Esés közben a lepel is lehullott a 
halottról.

—. Atyám ! — Édes atyám! — sikoltá 
Mici és azzal térdre rogyott 
mellett.-------■ —

Rég elmentek már a legények, a nap is
__  nyugvófélben volt és a leányt még mindig
görcsös zokogás rázta atyja holtteste felett.

És Gergely még mindig ott állt válto­
zatlan merevségben a kétségbeesett leány

Gergelyt az esti harangszó rázta fel 
aléltságából. Mintha mély államból ébredt 
volna, szinte csodálkozva járatta körül szemeit 
a leány hangos zokogásából visszhangzó 
udvaron. Azután mély sóhaj kíséretében 
aranynyal telt erszényt a holttest feje mellé 
rakva, lassan és szónólkűl távozott.

Az utcára érve, legelsőbb a szomszédház 
legközelebb eső ablakán bekopogott.

— Kerekeséknél halott van. Menjenek 
át és tegyék ravatalba a halottat. Az udvar 
közepén fekszik. Viseljék gondját a leánynak 
is. Jó éjszakát!

Ezzel azután leoldva a kapu kerékháritó 
cövekhez kötött lovát, vágtatva indult a sötét 
éjszakának.

(Folytatása következik.)
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A KÖZÖNSÉG KÖRÉBŐL.

* Ebben a rovatban bármely irányú általános 
érdekű panasznak vagy felszólamlásnak készséggel 
ónunk helyet.

Nyilatkozat.
Kötelességemnek tartom beismerni és 

kijelenteni, hogy mindaz, amit Érti Károly, 
a Hazai biztositó társaság győri főügynök­
ségének vezetőjéhez intézett nyílt levelemben 
írtam, a vizsgálat során beigazolást nem 
nyert, ellenben meggyőződtem, hogy az 
általam emelt vád rágalmakon és téves 
informáltatásomon alapszik. Azért pedig, 
hogy ezt a kezemre adott anyagot fel­
használtam, bocsánatot kérek és mentem 
azzal a kétségbeejtő helyzetemmel, melyben 
azt a levelet megírtam.

A történteket őszintén sajnálom.
Győr, 1909 december hó 19-én.

Grubacsevics Károly.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.

Uj előfizetőinkre való tekintettel regényünk 
eddig megjelent folytatását könyvalakban külön 
lenyomatban csatoljuk. Technikai okok miatt a jelen 
számunkhoz csak a különlenyomat első ivét mellékel­
hettük, a másikat a jövő számmal küldjük meg.

KIADÓHIVATALI ÜZENETEK.

Kérjük mindazon t. olvasóinkat, 
kik az ez év vegéig járó előfizetési 
díjjal még hátralékban vannak, 
hogy azt újév előtt megküldeni szíves­
kedjenek, nehogy annak szorgalmazá- 
zásával és a lap megküldésének be­
szüntetésével kellemetlenkedni kény- 
telenittessünk.

Egyben úgy a saját, mint a mi 
érdekünkben kérjük mindazokat a 
tisztelt olvasóinkat, kik lapunkat 
megrendelés nélkül, azaz mutatószám 
gyanánt kapják, de előfizetőink so­
rába lépni nem óhajtanak, hogy 
a lapot küldjék vissza, miután 
annak megtartása az elő­
fizetési dij megfizetésére 
kötelez.

Kiváló tisztelettel
az „ELŐRE” kiadóhivatala

Sopron, Ógabonat.ér 18.

fl legszebb karácsonyi és újévi 
ajánőéh egy életbiztosítás.

Élet-, gyermek- és kiházasitási bizto­
sítások megkötésére legalkalmasabb

GrubacseDics Károly
elismert, megbízható szakember.

Cime : Győr, Külső Baross-ut 10. sz.

NYUGATMAGYARORSZÁGI „PETŐFI' 
KÖNYVNYOMDA RÉSZV.-TÁRSASÁG 

SOPRON. VÁRKERÜLET 74.

FI
Ab I

Készít gyorsan és pontosan
mindenféle nyomtatványokat 
csinos és tiszta kivitelben,
jutányos árakon. Különösen
ajánlja magát névjegyek és
üdvözlőkártyák és hasonló 
nyomtatványok készítésére,
melyek még a megrendelés 
napján el lesznek szállítva.

Alap. 1873. Pártoljuk 3 hOFli ipart! Telefon 113. 

Kaucsuknyomdák minden árban kaphatok. 
Legfinomabb hektográfanyag 
kilónként 3 korona 20 fillér.

Ruggyanta- 
bélyegzőket

legszebb kivitelben és a leg- 
jutányosabb árban készít:

VÁRADI IGNÁC ruggyantabélyepzö-ovnra 

Sopron, Szinház-utca 12. szám, földszint.

o :: 3ó minőségű :: oŐ
o csomagolópapiros o

o
o kilója 12 Hitérért o
o kapható a kiadóhivatalban: o
o
o Sopron, Ógabonatér 18. o

o

Gsitkovics-kávé ház.
Teljesen újonnan, a modern nagyvárosi 
igényeknek megfelelően berendezve. — 
Három kitűnő uj billiárd. - Ma és naponta

Zene-estély
Nyári Jtudi
közkedvelt nemzeti zenekara által. — 
Kezdete este 9 órakor. — Számos láto­

gatást kér
CSITKOVICS PÁL, kávés.
T n
Hazai gyártmányok raktára!

PAPÍR-, IR0-, RAJZ- ÉS 
IRODA FELSZERELÉS
a legnagyobb választókban, a leg­
finomabb és legkényesebb ízlést is 

kielégítő kivitelben
bámulatos olcsó árak

mellett kapható

a „Corvina’
1> api rkeres ke dé sben

Sopron, Szinház-utca 26.
Vidéki megrendelések nyomban és a legmesszebb 

menő lelkiismeretességgel teljesittetnek.

Gyümölcskenyérhez
= szükséges mindennemű kelléket. -j—;

Datolya, koszorufiige, hordófiige, mandola, mazsola, 
aprószölö, malagaszőlő, mogyoró, pignoli, pistazia, 
citromsav. vanília, körte, dió, szilva, tiszta virágméz 
jótállás mellett, budapesti királyliszt, kukoricadara, 
kukoricaliszt, citrom és narancs, csokoládé stb. stb.

További» iiz ünnepekre :

= IVE ái k -------
IcKlliiomatib.m őrölve és törve.

J3 i ó mt* a |ag
mindig frissen és olcsón kapható ::

FORSTER GUSZTÁVnál Sopron.
Főtizlet: Kis-m - Fióküzlet: Kolostor-utca !

oo r Maradiság a boldogulás hóhéra! OO
Használjon

Tőzegalmot, j| Műtrágyát, II KOKUbZ POGÁCSA
jobb, olcsóbb és egészségesebb különösen szólótrágyát és ERŐTAKAR IRÁN YT 

minden más alomnál. jj szárított sertéstrágyát. || szarvasmarhák és lovak számára.
Bámulatos olcsó árban adja és vidékre szállítja, a

SOPRON ÉS VIDÉKE GAZDASÁGI HITELSZÖVETKEZET Sopron, Ögabona-tér 18. szám.

Vy UKatmagyarországl „Petőfi“ könyvnyomda r.-t. Sopron, Várkerület 71.


